



Nro. 31.

A' FELS. R. TSASZARNAK ÉS A. KIRALYNAK  
KEGYELMES ENGEDELMÉBÖL.

*Költ Bétsben Aprilisnek 18-dik napján 1797-ik  
esztendőben.*

*B é t s.*

**A** nagy héti közönséges áhítatosságok, mellyeken mind a' Császár és Császárné Ő Felségek, a' Királyi Hertzegekkel, és Udvari tisztekkel egyetemben meg jelentenek vala, a' Cs. Udvari fő templomban, ezen hónap 9 kén kezdődtek vala el. — Az eddig minden esztendőben gyakorolni szokott 12 szegény férjfiak és aszszonyok lábok mosását, a' közelebb múlt nagy Tsötörtökön is véghez vitték a' Császár és Császárné Ő Felségek; a' férjfiak közül a' leg öregebbik 93. a' többi 92. 89. 87. 87. 85. 84. 83. 81. 80. 79. és 77. esztendősek voltak. Az aszszonyok közül az öregebbik 97. három 92. kettő 90. egyik 89. más 88. 87. kettő 86. a' leg

H h

ifjabb pedig ezek közül 83. elztendős vólt. — Ezen személnjek a' szokás szerént újj köntösbe öltöztetvén, minekutánna lábaik meg mosattattanak vólna, meg-vendégeltettének és meg-ajándékoztattak.

A' *Béts* várossa óltalmazására való készületek még mind keményen tétettetnek, mellynek örizetére a' naponként öszve jövő truppok mind sokasodnak.

Az Also Austriai Igazgato szék Praesidense Grof *Saurau* all-irása alatt, ezen hónapnak 15-kén ezen ide alább meg-irt tudositás tétetett közön-ségessé.

Ö Cs. K. Felsége, a' nevét alább meg irt Ország fejének ezt méltoztatott értésére adni: Mint-hogy ö Cs. Kir. Felsége, a' maga hivséges, kedves és drága Királlyi lako várossa, *Béts* óltalmazását, a' mint tudvá vagyon igen fontos okokból maga tulajdon személnjére fel nem vállalhatja, leg alább azon kivánt ö Felsége kegyelmesen igyekezni, hogy mindeneket jól meg-visgálván, fontolván, a' fundamentumos állatások szerént mind azokat az eszközeket fel-találhassa, valamellyek annak meg oltalmazására hathatosobbak, és arra fordítani meg is határozza.

Ö Felségét még mind az a' jó jeménység táplálja, hogy végtére az ellenség az eddig valóknál egyenesebb gondolkozásokra lépik, és az ö Felsége elejébe való terjesztéseit, a' magok való-ságokban fogja gondolora venni, a' mellyek olyanok, a millyenek tsak lehetségesek, hogy azok-szerént ö Felsége a' maga királlyi méltóságának tekintetiből, és a' más nagy hatalmassággal biro Nemzetek előtt való betsületiből, szembe tünőleg semmit is el ne vezessen, a' mellyre Ö Felségének, hogy a' más Nemzetek előtt való tekintetét és méltóságát feen tarthassa, szükséges képpen vigyázni kellett. — Annakokáért Ö Felsége minden kedves hiveinek hathatos segedelmek iránt, annál nagyobb bizodaloinmal lehet, bizonyos reménységgel lévén egyfzersmind az iránt, hogy ha a' fel-fuvalkodott ellenség, a' leg utolso és ke-

egyetlenebb probáját, meg fogja is tenni, akkor is az Isten segedelme mellett, nékie kell az Ő proba tétele aldozatjává lenni. — E' mellett Ő Felsege mind a' belső, mind pedig a' külső városban való Házok tulajdonossait az iránt is méltoztatatt bizonyosokká tenni, hogy Ő Felsege, a' Városnak oltalmazása, vagy pedig az ellenség által, a' benne lévő épületekben történhető károkat, a' békesség helyre való állása után, a' maga tulajdon *Privat* jövedelméből fogja kegyelmesen ki-potolni, melly felséges gondolatjait Ő Felségének, a' nevét alább meg irt személy a' Közönséggel közölni kívánja, a' mellyek az Ő Felsege álhatatos bátorsága, és Királyi szive tiszteletére, és minden jó alatta valóinak következő boldogságok leg bátorságosobb védelmére szolgálnak. — Költ *Bétsben* a' fennebb meg irt napon, és alájja való irás alatt.

Az also *Austriai* Rendek *Collegiuma* részéről is, ezen Honapnak 13-kán, a' következő tudosittás tétetett közönségesse: — Ezen kedves hazára, (*Austriára*) sebess lépésekkel jövő veszedelem, és az also *Austriai* Rendeknek, a' magok országok fejedelméhez, és attyához hittel megpetsételt álhatatos hiveség és engedelmesség, a' mellyel a' hazának minden hiveséges polgárjai eleitől fogva vetélkedve viseltetnek, most is olyan hiv Német lélektől elevenítettven, az also *Austriai* Rendek *Colleginmat*, minden ő tagjainak abban való meg-egygyezéséről meg-győzöttetve lévén, az Ő Felsege kegyelmes engedelme mellett, a' három Fő Rendek nevében annak meghatározására ösztönözték: hogy az also *Austriai* Ország tagjai közül, minden fegyver foghatok, és az ő gyermekeik, minden Nemesek, és minden karban helyheztetett tisztviselők, valakik a' magok kedves hazájokat, a' sebess lépésekkel jövő veszedelemtől vérekkal is meg-oltalmózni készek, azokkal ezen hónap 14-kétől fogva, az Ország házában, az a' végett öszve gyült *Commissió* előtt, a' magok neveiket fel irassák, a' kiknek azon

Commissio a' továbbra való rendeléseket, azonnal tudtára adja. Költ Bétsben a' fennebb irt napon. Ezen *Proclamatio* az Ország háza kapujára fel-szegezstetvén, arra az Ország Rendje tagjai közül azonnal feles számmal béirták neveiket; és a' hadi segedelemre való költség potalásában is, a' jó polgárok a' magok vagyonjaikból még most is vetélkedve adakoznak.

Azok a' sok ezerekből álló ifjaknak a' kik magokat, a' mostani szorofs környülálásokban, itten *Bétsben*, a' Fejedelem és a' haza fegyverrel való szolgálatajára magokat önként ajánlották, tegnap dél előtt, a' Királyi palota előtt való mezőségre ki menvén, minekutánna ottan Sz. Misét halgattanak, és a' magok kötelességeknék tellyesítések iránt, hiteket a' Császár és Császárné Ő Felségek jelen léteknben le tették vólna, áldást vévén a' Mise mondó Paptól, azonnal egyik része az ellenség felé utra indúlt, a' más része pedig ma ment innen utánnak.

A' *Béts* külső várossán kívül, a' mezőre, feles számú katonaság szállott táborba.

### *Hadi Történetek.*

Ezen hónapunk 15-kén, egy Estaffette azzal a' tudositással érkezett meg *Bétsbe*, hogy a' *Fiumei* ki-kötő helyben, és a' városban, Apr. 4-kétől fogon benn lévő ellenség, a' mi trupjaink által, azen hónap 9 és 10-kén, mind a' vizen, mind pedig a' szározon annyira meg szorittatott, hogy a' vezedelemtől való félte miatt, a' városból nyakra före szaladott-ki, a' melly alkalmatossággal 86 emberei 3 tiztyeikkel együtt fogságunkba estenek. — A' mi trupjaink, a' városba Apr. 10-kén, estvéli 6 óraker minden nevezetes károkon kívül mentenek-bé, és a' szerént a' várost a' *Fiumei* ki-kötő helyel együtt a' mogok birtokába vették: — Oberster *Casimir*, az ellenséget *St. Mathian* keresztül kergette, a' melly helyen már 1000 emberekből álló posztyai voltanak és az említett Oberster bizonyosnak lenni állitot-

ta, hogy ő minden haladékan kívül, *Lippa* felé elé nyomulván, onnan bővebb tudósítást fog küldeni.

*Tirolisból* is F. M. L. *Kerpen* ezen hónap 8-kán azt írta, hogy az ellenség az egész *Pusterhalt* (12. mért földnyi helység *Tirolisban*) elhagyta volna, és hogy nékie tsak egy része állana még *Lienznél*. — A' tsak most említett F. M. L. ezen tudósításnak utra lett indítása alkalmatosságával úgy szándékozott, hogy *Niederndorf* felé nyomuljan elé, a' maga előre járó seregét pedig, *Sillián* felé indítván, onnan *Lienz* felé nyomuljon.

Az Apr. 13-kán költ *Tirolisi* tudósítások azt foglalják magokban, hogy Generalmajor B. *Laudon* egy kemény tsata után az ellenséget a' *Lavisi* posztyáról ki nyomván, minekutánna megfutamtatta volna, *Trientnek* fele utjáig kergette, és azon alkalmatossággal az ellenség embere közül nem keveset fogott volna el. — A' F. M. L. Báró *Kerpen* *Corpussa* is; még mind mozgásban vagyon, hogy az ellenséget tovább nyomhassa vizszá, melly is Apr. 10-kén *Druneggenből* *Niederndorfba* nyomulván bé, az ellenség is azonnal a' *Lienzi* tanyáját sietve oda hagyta. Ezen helységtől az ellenség *Contributzioba* 100000. forintot kért, a' melly summából tsak 25000 ret fatsarhatván-ki, a' hátra maradott 75000 forintokért 4. Kezeseket vitt-el magával. Mikor pedig *Lienzből* ki ment, és magát hátra huzta volna, azon a' helyyeken, a' merre ment, mindenütt nagy pusztításokat vitt véghéz, a' melly tselekedete azon szerte széjjel szorított *Manifestumaival*, hogy ő az Ország lakossaihoz kedvezéssel viseltetik, egy átoljában ellenkezik, és nyilván ki-tettzik hogy tsak tzábitások a' *Manifestumai*.

A' *Tirolisból* érkezett ujjabb tudósításaink szerint B. *Laudon* *Trientbe* még Apr. 10 kén bé szállott, a' melly alkalmatossággal a' *Frantziák* közül 300 el fogott és két ágyúját, e' mellett pedig sok munitzios szekereit el vette. — Generalmajor Báró *Laudonnak*, az ellenség vizszá nyomá-

sában, a' fegyvert fogott föld népe is igen nagy segítséggel lévén, az által á maga hazájához való szeretetét ki-mutatta.

### Frantzia Ország.

A' vólt Posta mester *Drouet* felesége és gyermekei tartásokra, minthogy az ő Jofzágai sequestráltak vala, mind a' két Tanács 8000 livrát határozott-meg adattatni. — *Pont de l'Archeba*, azon palotába, a' hol a' Municipalitas szokott vala öfzve gyűlni, egy hordo puska port azért dugtának vala el, hogy az által az öfzve sereglendő Népet fel vettessék, de szerentsére, az el-rejtett hordora ideje koránt réá találván, az által a' nagy szerentsetlenség el-hárított. — A' Mártz. 29-kén irt *Strafsburgi* levelek azt hirlelik, hogy *Landau* környékén mindenek nagy mozgásba vágynak, és arra mutatnak, hogy ott is ma hónap meg nyit-tatik a' *Márs* mezeje. — Fő General *Moreau* hadi Commissarius *Mathieuval Paris* felé vette az utját. — A' *Párisi* újság iroknak, az oda való fejer népek köntösbéli mostani bujaságok az írásra sok matériát szolgáltat. — Egy dáma, nem régibe egy közönséges innep napon brilliántokkal nagyon fel-tzifrálva jelenvén meg a' közönséges helyen, a' kinek tzifraságáról úgy vélekedvén, hogy az a' Respublika költségéből tölt vólna ki, egy valaki a' háta megé kerülvén, az ő meg gyaláztatására ilyen irott tzédulát akasztott-fel a' Köntössire: *Respect aux propriétés nationales*: az az Respectet kell adni a' Nemzet tulajdonának. — *Payne Thámás Amérikába* ment, *Drouet* felöll pedig az a' hir, hogy magának hamis Passust szerezvén, azzal *Páris* felé indult vólna. A' *Championet* divisioja, Mártz. 26-kán érkezett meg *Düsseldorfba*, a' melly a' körüllette lévő falukba szállított-bé.

Frantzia Orstágból á *Rénusi* Armadiákhoz, Belgiumon kereftül marsirozo seregeknek még most sints szünete. — A' *Luxenburgi* fegyveres tárból igen sok ártilléria és munitzió küldetett *Trierbe*. — A' *Thionvelleri* és *Metzi* Commenda-

soknak megparantsoltatott, hogy azon ártillériát, a' melly az *Ehrenbreitstein* utolsó ostromlására rendeltetett, minden szempillantásban készen tartsa. — Mind *Luxenburg* mellett, mind pedig másutt tartalék seregeknek való tábor hely készítettik.

### *A' Rénus also mellyékiről.*

Itten a' Frantziák kemény készületeket tésznek. — *Metztől* fogva *Trierig* minden hajok requisitioba vétettettek, hogy azok a' *Mosa* vizén, egy rakás bombit, ágyu gollyobisokal, és egyéb hadi készületeket szállithassanak le. — *Thionville*-ből is feles számú nagy ágyuk vitettetenek *Luxenburgan* keresztül, *Hundsrücken* felé. A' *Máás* vizén is, a' hadi eszközöket mind hordják, *Lüttich* és *Mastricht* felé, onnan pedig a' *Renus* bal partyára. — A' Directorium azt végzette el, hogy *Anglia* és *Frantzia* Ország között, nevezetesen pedig, a' *Dippéi*, és a' *Calaisi* kikötő helyben egyik a' másikkal eddig tartatott közösülések Jun. 20-kaig többet meg ne engedtessenek. A' *Renus* felső mellyékin is a' Frantziák a' magok téli kvártéljokat el-hagyván, a' magok sántzaik' meg igazittásokban foglalatoskodnak. — *Mühlheim* körül a' Frantziák kevés számból álló serge meg-szaporodott. Az *Austriai* truppok a' *Sieg* és a' *Lánus* vizei mellett huzzák öszve magokat, és ezen két viz között magazinumokat is rakattattak a' magok számokra.

### *Batáviai Respublika.*

Az Isteni tiszteletről szolló Constitutzionalis *Articulus* felett, minekutánna egy hétnél tovább vetélkedtenek volna a' Belgák, végtére a' határoztatott-meg, hogy az, ujjolag egy 7. tagokból álló *Commissionak* adassék által, annak jó moddal való kidolgozása végett. — Ezen tárgy felett való veledések mint ez előtt, úgy most is egymástól igen különbözök vóltanak, a' melly dolokban e' vólt a' fő kérdés; hogy vallyon a' *Pópok*, akár *Reformatutok*, akár *Catholicusok*,

akár Armenianusok, vagy akár mellyik valláson lévők közül valók légyenek, a' Respublika Cas-sájából fizetesseneké minnyájan, vagy nem? Né-melleyek azt kívánták, hogy mind á Respublika tartsa őket; mások pedig úgy vélekedtenek, hogy kiki a' melly valláson van, a' tartsa a' maga papját végtére némelleyek úgy gondolkoztanak, hogy a' Nemzet egy néhány olyan rendbéli tanittokat tartson, a' kik magokat az eddig vóltak kö-zül egyik Systemába se elegyittsék, hanem a' Népet, tsak a' maga kötelességére, Jussaira, a' jó erköltsre, és a' jó maga viselésére tanit-tsák, a' kik pedig magokat vagy gyermekeiket, az eddig tartatott Religiók közül valamellyikre tanitatni kívánnyák, azok a' magok költségeken tartásának magoknak arra való tanittokat. De az illyen formán vélekedők ellen, felette nagyon ki költenek. — A' *Bataviai* egyesült tartományokból nem régiben a' *Rénus* mellyekire takaradott Fran-tzia truppok számát 10000 emberekre vetik, a' kik magokat az északi ármádiával egyesíteni kívánják.

### *Nagy Britannia.*

*Irlándiában* nemtsak a' *Down* nevezetű Gróf-ság, hanem az egész *Ulster* tartománnya fel-láz-zadottnak, és pártot ütöttnek lenni hirteltetik a' Mártz. 28-kán költ *Londoni* levelekben, melly eránt minekutánna a' V. Király a' két Parlamen-tum házait tudósította vólna, az alsó házban á többek között *Grattan* es *Egan* Urak egyik a' másik ellen mérgesen ki-költenek, mellyért mi-nekutánna le árestaltattanak vólna, addig onnan ki nem botsátották őket, mig olyan ígéretet nem tette nek, hogy a' Parlamentum házán kívül, a' köztök versengésben lévő dalogról nem is em-lékeznek, hogy annak annyival kevésbé futamod-hassék hire.

A' *Toveri* pénz verő házba olyan parantso-lat küldettetett, hogy minden haladékon kívül két milliom újj Guineket verjenek. A *St. Vin-cent* szigetje Gubernatorává Gróf *Ventink Vil-*

*helm* nevezetett ki. — A' Spanyolok napnyugoti Indiában lévő tengeri hadi erejeket az Anglusok mind öszve rontotiák.

A' *Soutwarki* lakosok Mártz. 27-kén, az eddig vólt Ministereknek le-tétettetések végett a' Királynak ilyen forma foglalató memorialist nyuitották-bé: — Mi *Soutwarknak* lakossai, és vá-láztó férjfiái, Felségednek pedig hivséges jobbá-gyai, bátorkodunk nagy alázatossággal a' mi mély bánatinkat, és nem fundamentum nélkül való nyughatatlanságunkat, mellyek ezen Királyi Bi-rodalom közönséges állapotját illetik, Felséged előtt fel-fedezni, és egyfzersmind Felségedet va-lóban az iránt könyörögve kérni, hogy mind azo-kat a' gyenge ministereit magától botsássa el, a' kiknek gyenge vóltok, a' mi fegyvereink erejét el-vették, és a' kiknek temérdek pazérloságok mi-att, ezen Királyi Birodalomnak bóldogsága, nemtsak az hogy mostan semmivé tétetett, ha-nem még azokat az eszközöket is kétségesekké tették, a' mellyek által az ő bóldogsága ujra láb-ra állittathatnék.

Nem a' mi dolgunk ugyan az, hogy a' kö-vetkezendő történeteket, a' mellyek az Isten tit-kában vagynak, előre meg-mondjuk; elég hogy ha azt meg lehet engedni, hogy az okoknak, termé-fzeti következéseiknek kelletik lenni, a' szzerint semmit is egyebet azon előre való vigyázásnál nem tselekedhetünk, hanem hogy a' mi Adminis-trationknak külső és belső állapotja mind azon ve-szedelmes következesektől meg szabadúlhasson, a' mellyeknek egy Nemzet ki-tétettethetik.

Erre való nézve mélységes alázatossággal azon könyörgünk Felségednek, hogy a' mostani Ministereit maga mellől el-botsátván, olyan férj-fiakat méltoztassék a' maga tanáttsába fel-venni, a' kik mind a' mi jövedelmeink, mind pedig köl-tség tételeinkre ki-nyilt szemekkel vigyázzanak, a' mi fegyveres erejinket pedig okoson óllyan mod-dal vezéreltessék, hogy az által a' békességnek

betsüllettel való meg-köttetése, mentől hamarabb közelítették, a' közönséges bizodalomnak meg elevenítése által, a' Nemzet Credituma, és azzal együtt a' Carachtere is, a' Nagy Britannia országa hatalmával és bóldogságával egyetemben helyre állíttattathassék.

Minekutánna pedig az *Irlandiai* zenebonáról a' Vice Király tudósítása, a' Parlamentumban, az Insurgensek iránt tett kemény rendelkezéseivel együtt fel olvastatott volna, mellyek szerént töllek a' fegyvereiket el-vétetni parantsolta, az *Irlandiai* Parlamentum felső házában olyan kérdés tétetett, hogy ezen tudósításra való nézve, nem kellenéké egy memorialist készíteni? Lord *Plenwort* úgy vélekedett, hogy a' mostani időben, a' leg keményebb regulát kelletnék tartani, annyival is inkább, mivel hogy az országlás módja fel-forgatása eddig tsupán tsak a' Parlamentum reformálása szine alatt folytattatott, most pedig a' Frantzia *anarchia*, mind az országlás módját, mind a' Moralt, mind a' Vallást, mind pedig az eddig való élet módját semmivé igyekeznek tenni. — A' Nagy Cancellarius az ennekelőtte történt dolgokból azt mutatta meg, hogy 1793-tól fogva *Irlándiában* a' Respublikanus és Democratiai részen lévők, hol egy, hol más nevezet alatt tsak lappangottanak, a' kik most a' magok factiojoknak veszedelmes és félelmes jeleit mutatják, és a' kiknek nem egyéb a' tzéljok, hanem hogy *Irlándiát* a' *Britanniai* koronától elszakasztván, azt függhetetlené tegyék, és oda az *Amérikai* országlás formája módját vigyék-bé, a' kiknek hogy a' *Britanniai* Parlamentum némelly tagjai is pártfogyok, sajnálva lehet említeni, annyival is inkább, hogy ök ennekutánna a' Vagyonra, és a' Vallás béli külömbségre semmit nem akarnak hajtani, hanem azon igyekeznek, hogy közöttök tökéletes Demokratzia legyen. — E' felett, az alsó házban még kegyetlenebb versengés támodott. — *Ogle* az *Irlandiai* fel-támodást mind a' frantziák titkos, és alattomban való mesterkedéseiknek tulajdonította. — Hogy az *Irlandiai* zenebonára való nézve Memorialis készíttessék, *Grat.*

tan az ellen keményen ki-költ, azt tudakozván, hogy kik légyenek azok az *Irlandia* lakossai közül, a' kiket a' Királyi Felség ellen való vétekek lehetne vádolni? a' leg jobb és hiveségesebb Jobbágyok lévén ők, a' kik a' *Stuart* ki-üzettetésében, és a' *Hannoverai* Ház-Tronusba való helyheztetésén is nagy segittséggel vóltanak. Hogy pedig az *Irlandiai* Parlamentum azt a' katonai törvényt fogadja-el, a' melly az olyan Jobbágyok ellen tétetett, a' kikre semmi vétekek réájok nem bizonyosittatott, nem több lenneé az, mint nem régiben, a' Frantzia Országi Revolutzios törvény szék tselekedete? Holott a' kiket azon törvény tévő szék eleibe állitottanak, leg alább az ő magok mentsége meg-halgattatott. — Most az *Ulsteri*, és az északi *Irlandiának* lakossaitól a' fegyvert el-akarják venni, azon emberek ellen, a' kik az 1779-dik béli háboruban, az Ország óltalmazása végett fegyvert fogván, az el-nyomattatott törvény tévő testet, a' kevély függhetelenség állapotjába visszát tették, és az *Irlandiai* Parlamentumot, a' szabadság Templomában helyheztették, azon nép ellen, akarják már most a' Parlamentumot arra venni, hogy ötet a' dühösség határan kívül élő tábor hatalma alá engedje menni? — A' törvény minden embernek meg-engedi, hogy a' maga élete és vagyonya óltalmazása végett fegyvert tartson magánál, az északi *Irlandia* béli lakosoktól pedig, azokat el-akarják szedni, a' melly ha egy tartományban véghez vitettetik, hát a' többek is nem méltán attól tarthatnaké, hogy rajtok is a' történik-meg? — Tsak az akarattól függő illyetén tselekedetekkel élő Hatalomnak kik az *Agensei*? A' katonaság! E' szerezént a' jobbágyoknak egymás után vagy mind a' tolvajok bándájokba állani, vagy pedig a' katonai Executio által meg kelletik halni. És hogyha az *Irlandiai* Parlamentum azt bé hunyt szemmel el-nézi, hogy az Angliai Minister e' féle erőszakos dolgokat vigyen véghez, a' szerezént a' Parlamentum háza, nem az *Irlandiai* nemzet Representansáiból áll, és ők nem függhetetlen törvény tévők, hanem sza-

bad akarattyokból való Rab szolgák. En azért, ugy mond *Grattan*, az *Ulster* lakossait arra intem, hogy magokat az ő Anglus attyokfiához tsatolván, a' mostani rajtok való tselekedetnek, mint a' Despotismusnak egy neme ellen keljenek ki, az mellyen ha erőszakot nem vesznek, az a' maga ki-intézése szerént, *Irlandiát Nagy Britanniától* elszakalztani igyekeznek. — Annakokáért ti *Angliának* és *Irlandiának* lakossai, az olyan Ministerek machinálodásoik ellen, egyik a' másikkal egyesítsetek magatokat, a' kik mind a' ti Országtoknak, egyik a' másikkal való öszve Kapsoltatását, mind pedig a' ti Fejedelmeteknek bátorságát, és az ő koronáját veszedelembe hozták.

### *Török Birodalom.*

A' *Konstántzinápolyban* lévő Orosz követet *Gr. Kotschubeyt*, a' *Newsky* vitézi Rendnek tagjává, és Generál-Lajtinántá nevezte ki a' Fels. Császár *I. Pál*. — Sokan úgy vélekedtek, hogy ötet maga rendkívül való kövejjének fogja tenni, és a' Császári székbe való ülését általa a' Fényes Portának tudtára adatni; de mivel még ekkorig e' dolog szokásban nem vólt, mostan sem fog oda rendkívül való követ küldettetni. — Azonközben akkor mingyárt ollyatén jelentést tétetett *I. Pál* Császár *Gr. Kotschubey* által a' Fényes Portának, hogy igen kedvesen veszi, ha a' Persiai Birodalom Usurpatorának ott múlató embere onnan el fog küldettetni, a' minthogy azon időtől fogva láthatatlanná is tette ez magát.

Konstántzinápolynak *Galata* nevű külső városában, Februariusnak vége felé, igen veszedelmes tűz támadván 500 házat tett porrá. — Egyedül a' Nagy Úr, a' Kapután Basa, és más fő tiszteknek lehet köszönni a' tűznek meg fojtatását, a' kik biztatásaikkal, kérésekkel, és únszolásokkal addig serkengették a' népet, mig végre meg szünt a' tűz kegyetlenkedni. Az ezen szerentsétlenség miatt meg károsított lakosoknak fel segéllésekre nagy summa pénzt ajándékoztak

a' Császár, a' Nagy Vezér, a' Kapután Basa, és más tehetősebb személyek minden vallásbeli külömbiség nélkül.

*Egyiptomban* ismét nagy zenebona vagyon, mellynek le tsendesítésére erős flottával fog menni a' Kapután Basa, nemtsak azért, hogy a' pártosokat meg zabolázza, hanem egyfzersmind azért is, hogy azon akaratos tartománytól a' köz adót bélfzedhesse. — A' *Widdini*, és szomszéd tartománybeli pártos Basák is nem kis szorgalmatos-ságot ütöttek a' fő kórmányfzék fejébe, a' kik ellen egynéhány 1000 főből álló hadi sereg küldetett.

A' mint hallatik, a' mostani *Móldovi* Vajda *Callimachi* helyére Hertzeg *Maurocordato* fog küldtetni. — A' Cs. K. *Internuncius* továbbba is ott fog maradni, és várja familiájának vissza menetelet. — Az ott lévő Nápolyi követ Gr. *Ludolf* igen nagy barátságban él *Aubert Dubayet* Fr. követtel.

### *Magyar Ország.*

*Sopronyból Aprilis 8 dikán.* E' folyó hónap első napján tartatott az e' végre jóval ez előtt ki-neveztetett Cs. Kir. Zágrábi környékbeli Fő Kommissárius Urnak T. *Komáromy Zsigmond* Ő Nagyságának előlülése alatt, Szabad Királyi Városunk Tanátsának szék ujitása (Restauratiója.) Valaminthogy ezen az effélékben ritka-tapasztalású tisztes öregnek mezfzélátóságától és mélységes gondolkozásától kiki az igazságnak részre hajlás nélkül való ki szolgáltattását méltán igerhette magának; úgy egynéhány napokkal az előtt eljövén, mindenekről eleve a' szükséges helybeli és személyes esmeretséget meg-akarván szerezni magának, a' fenn nevezett 4-dik hónap első napján a' szokott tzeremoniákkal (mellyekről máskor bővebben) ugyan elől-is vétette és végre hajtotta ezen solennitást. A' melly napon ugyan-is előfzör buzgó áhítatoskodás után, minekutánna eleve némelly főbb tisztviselek szokás szerént eddig viselt

tisztjeikről le-mondottak és néhány ki-holt hatvan személyek helyébe új tagok választattak volna, a' voksoknak többes száma szerént, hogy viszonttellyes számmal lennének harmintz Római-Katolikus és harmintz Augustana Konfessióon lévők az az hatvan személyek; először mondom, hadvanodosoknak választattak a' voksoknak többsége által *Szuberka Sámuel* Ur, több esztendőktől fogva Városunk szemes Kommissáriussa, és *Ehrlinger Ferencz Xavér* Ur, ki tsak hamar azután tanátsbéli Urnak választatván, helyébe ugyan pluralitaté votorum tétettezett *Spanrafft József* Ur második hatvanodosnak, sőt harmad napra kelvén egygyütt Város-Fiscálissának-is neveztetett.

Ezek így meg-lévén, minthogy két Tanátsos Urakra leve szükségünk, úgymint egy Évangyélikus és egy Katolikusra; a' voksoknak többsége által ugyan *Goldner Mihály* Ur, Városunk eddig-vólt érdemes Fiscalissa, és *Ehrlinger Ferencz Xaver* Ur, edig-volt hatvanodos választattak.

(A' többit máttzor).

*Patriae, Patriaeque optimo Patri, Regi, veraeque libertati imminet periculum.*

Ditső Magyar Nemzet! alkalmatosságod  
 Megint van mutatni szép tulajdonságod.  
 Hogy vagyon Vallásod, melly ha veszedelmet  
 Érez, tölled várhat minden segedelmet.  
 Hogy jó Királyodat s' Hazádot szereted  
 S' ezek veszedelmét nőni nem nézheted.  
 Mejed alatt hogy még bátor sziv lakozik  
 Semmi ellenségtől a' melly nem irtodzik.  
 Halhatatlanságát NEMZETED nevének  
 Hogy fenn tartsd végéig a' világ végének  
 Hogy te oly Nemzet vagy, melly meg-győzöttetni  
 Nem tudsz ellenségtől, vagy meg-ijesztetni,  
 S' másként alatsanúl meg-vesztegettetni  
 Sem tudsz, inkább kardal által verettetni.  
 Hogy te nagy árnyékért, kisebb valóságot  
 Nem tserélsz, s' nem akarsz nagyobb szabadságot.

Meg-bizonyítani, hogy bizodalomban,  
 Mellyet Fejedelmed a' Magyar Házában  
 Helyhez tetett most is, meg nem tsalattatik  
 Minthogy tölled, hiven meg-oltalmaztatik.  
 Egész *Európa* előtt újj példáját  
 Adni, hogy a' Magyar Szereti Házáját,  
 S' ezért, s' Királjáért kész kotzkára tenni  
 Vagyonját, s' életét ha arra kell menni.  
 Régi ditső Magyar Nemzet! közeledik,  
 Az ellenség hozzád, s' nagyon törekedik,  
 Királyodat s' téged gyászba borítani  
 Es tsendességedtől vadúl meg-fosztani.  
 S' vakmerőül bizván maga erejében  
 S' nem látván melly erő vagyon hiv népében  
 Királyodnak; Utját Hazád és *Béts* felé  
 Bátorodik venni, s' nyomul erre elé.  
 Ne várd hát hiv Magyar! hogy a' veszedelem  
 El-lepjen egészfzen, szükség a' védelem.  
 Ne várd az ellenség hogy testedbe verje  
 Fegyverét s' azt benned dühösön tekerje.  
 Ne várd Királyodat hogy kényszerithesse  
 Az ellenség, frigyét hogy tsufúl köthesse.  
 Öltözzél fegyverbe, s' Te meny elejébe  
 Verjed fegyveredet markig a' testébe.  
 Hartzolj véle addig, mig ő fel fogadja  
 Vallásod, s' Királyod, hogy bántatlan hadja.  
 Hartzolj mig azt néked szentül nem-igéri  
 Hogy a' vérengzés immár végét éri.  
 Hartzolj vele a' mig le-töröd szarvait  
 Nagy kevélységének, el rontod tzéljait.  
 Kövesd Királyodnak hiv Német Jobbágyit  
 Kiket *Bonaparte* neve meg nem lágyit.  
 Kik között a' fővebb Jobbágyáért mégyen  
 Hartzba, és Jobbágya Urának hogy légyen,  
 Oltalmára ha ez haza bátorsága  
 Véres tsatát kíván ennek szabadsága.  
 Néked van kegyelmes Királyod tégedet  
 A' ki szeret, betsüll, s' örzi törvényedet.  
 Vagyon szabadságod, vagyon Személyednek  
 Elég bátorsága, s' egyéb mindenednek.  
 Vallásod is vagyon, melly nélkül nem élhetz.  
 Bóldogúl e' földön, 's a' Menybe nem mehetz

Ezek kívánnak most te tölled hűvéget  
 'S eskütt ellenségek ellen segítséget.  
 Hanem hűvégedre hamar van szükségek  
 Mig el nem borítja őket ellenségek.  
 Ha az ellent állás késik, félni lehet  
 Hogy az ellenség majd igen sok kárt tehet.  
 Félni lehet, hogy majd minden vagyonodat  
 El-pusztítja 's véli szép szabadságodat.  
 Félni lehet, hogy majd inséggel, éhséggel,  
 Tölti-bé Hazádat 's kinz kegyetlenséggel.  
 Félni lehet attól, hogy koldussá tézzen,  
 Midőn a' mi tiéd most, majd övé lézzen;  
 Félni lehet attól, hogy szép lak helyedet  
 Mint Paraditsomban, mellyben életedet  
 Most vigan folytatod, tüzzel fel-égeti,  
 A' mellyel mint látod, hogy azt fenyegeti.  
 'S a' szép *Trója* vára sorsára juttatja  
 Melly el-pusztulását máig is siratja.  
 Es ma alig tudja, hogy régen hol állott  
 Régi fényessége annyira le-szállott.  
 Féltő hogy a' gyermek az anyja méhében  
 Sem léz bátorságban, közelebb létében.  
 Féltő a' szent vallást, hogy majd fel forgatja  
 'S ezzel a' jó *Rendet* könnyen el-ronthatja.  
 Féltő közitekbe, hogy ha botsátjátok  
 Kevélységét osztán meg nem ronthatjátok.  
 Féltő hogy egy század sem léz elég idő.  
 Megint meg-épülne, ha most el pusztitt. ő.  
 Rajta azért Magyar Vitéz! Királyodért  
 Sietve álj elé fegyverrel Hazádért.

B. S.

\* \* \*

A' tegnap este ki adatott különös Tudósítás-  
 nak rövid foglalattya ebből áll, hogy B. Loudon  
 Cs. K. Generál-Major már *Roveredóból*, *Torboleből*  
 és *Rivából* is ki üzte az ellenséget, a' melly al-  
 kalmatossággal egynéhány eleséges és puszkaporos  
 magazinumot, 12 ágyút, és 400 Frantziát el fogott.  
 Azt is jelenti a' nevezett vezér, hogy mivel *Ri-  
 voli* felé vonnya vissza magát az ellenség, igye-  
 kezni fog, hogy a' már eddig keresett győzedel-  
 meit az egésznek hasznára fordithassa.

D. D. S.